

В-пятых, в обществе, особенно в эпоху постмодерна, происходит снижение значимости традиционной установки на семью как основную жизненную ценность и растет приоритетность внесемейных ценностей – образование, работа, карьера, независимость и др. Кроме этого, эта эпоха лишила романтического ореола образ женщины, заменив его «глянцем» и «гламуром».

В-шестых, гедонизм и эгоизм как мужчины, так и женщины. Характерной чертой современного мира, прощающего с традиционными ценностями, является акцентация внимания на получении максимального объема и качества индивидуальных удовольствий и наслаждений, благо этому благоприятствует постоянно растущий уровень жизни населения. У части мужского сообщества существует целевая установка не обременять себя обязанностями по отношению к женщинам, а использовать их главным образом в качестве инструмента, средства получения позитивных эмоций. Все это, безусловно, разрушительно сказывается на построении прочных и ответственных отношений.

Все это факторы вкпе зачастую приводят мужчин к неспособности в полной мере выполнить свои гендерные роли, к дисфункциям в семейных отношениях и в отношениях с женщинами, что не может не приводить как к личностной деградации некоторой части мужского сообщества, так и негативно влиять на «женский мир».

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Митина О.В., Касперт А., Низовских Н.А. Идеология маскулинности в современной России: постановка проблемы и экспериментальное исследование// Общественные науки современность. – 2003. – № 2. – С. 164-175.
2. Соколовская М.Г. Идентификация мужчины: взгляд женщины// Веснік Брэсцкага дзяржаўнага ўніверсітэта. – 2004. – № 2 (39). – С. 43-49.
3. Соколовская М.Г. Современная белорусская женщина: определение любви// Методологія, теорія та практыка сацыялагічнага аналізу сучаснага суапільства. Матэрыялы 7-й навукова-метадичнаў канферэнцыі. – Харків, 2001. – С. 368-372

### ГРИМАСЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

*А.В. Майсюк*

Барановичский государственный университет, г. Барановичи, Беларусь

Обычно под термином «глобализация» рассматриваются позитивные или негативные процессы, охватывающие территорию всего земного шара. При несомненной адекватности этого термина реалиям нашего времени, остаются малоизученными вопросы: кто кого глобализует, каковы плюсы и минусы глобализации?

Между тем, глобализация – это своеобразная социальная болезнь, вирусы которой, подобно эпидемии, обесценивают понятия суверенитета, независимости, национальности, ведут к деградации и коррозии культуры и нравственности, исчезновению многовековых традиций народов, трансформации идеалов и ценностей, отмиранию самобытности народов Земли, нивелированию человеческой психологии, усилению конфликтного фактора в межгосударственных, межнациональных, межконфессиональных и межцивилизационных взаимодействиях.

Пространство глобализации можно назвать рыночным пространством, где все и вся становится товаром, в том числе и такие духовные ценности, как совесть, честь, стыд, достоинство и вера. Принцип выгоды становится доминирующим на уровне всех социальных институтов, милосердие и сострадание отходят в разряд атавистических пережитков прошлого, сохраняющихся кое-где лишь в религиозных сообществах.

Истоки глобализации коренятся в конкретном месте и возникают в конкретное время. Конкретное место – Соединенные Штаты Америки, конкретное время – вторая

половина XX века, конкретные приемы — политика двойных и тройных стандартов в отношении других народов и государств. Например, в отношении мусульманского мира нельзя не видеть открытую полистандартность:

- открытая поддержка косовских мусульман — албанцев в их борьбе за государственную независимость;
- обструкция и агрессивная риторика в отношении мусульманского Ирана;
- нейтралитет по отношению к дискриминации мусульман — курдов, добывающихся государственной независимости от «демократической» Турции;
- более чем тесные торгово-экономические и политические связи с мусульманской Саудовской Аравией;
- защита мусульманского Кувейта от агрессии мусульманского же Ирака.

Как видно, свои интересы США обеспечивают так, как считают нужным, игнорируя нормы международного права. История Соединенных Штатов Америки как суверенного государства показательна тем, что в ней никогда не было эпизодов защиты от нападений извне: государство всегда боролось с врагами внутренними — расистами, коммунистами, сепаратистами и уголовниками.

В то же время, ощущая свое могущество и, главное, безнаказанность, США проводили и проводят грубую и бесцеремонную политику государственного террора в отношении любого неудобного им по тем или иным причинам режима или движения.

Вкратце перечислю некоторые вехи американского «большого пути»: 1946г - разгром повстанческого движения на Филиппинах, 1947г. — разгром повстанцев в Парагвае, 1948г. — оккупация Коста — Рики, 1950-1953г.г. — война в Корее. Далее следовали Иран, Гватемала, Таиланд, Конго, Панама, Куба, Вьетнам, Гренада, Никарагуа, Ливия, Югославия, Ирак... В этом послужном списке «самой демократичной страны в мире» мы видим также финансирование оппозиции в странах бывшего «социалистического лагеря» и «цветных революций» на постсоветском пространстве. В планах на будущее — акции различного характера против государств, посмевших не пресмыкаться перед «дядюшкой Сэмом» и его сателлитами — в этот список включена и Республика Беларусь.

Слов нет, лидером в мировой экономике и в военной сфере являются США — это бесспорный и общепризнанный факт. Американцы публично заявляют, что их «интересы» имеются в любом государстве и в любом месте земного шара и что «защита» этих интересов — первейший долг государства. По своей глубинной сути история США — это перманентная история экспансии доллара и собственной товарной продукции, история «привязки» национальных экономик к экономике США: «господин доллар» непокорных не любит и уничтожает.

Однако существует и другой, внеэкономический и вневоенный, аспект американской глобализации, именуемый «распространением духовных ценностей западной демократии». Имеется в виду прежде всего так называемая «массовая культура», грязные потоки которой пробуждают низменные инстинкты, развращают детей и молодежь и напрямую ведут человечество к тотальной нравственной деградации.

И это начинают понимать везде и особенно обостренно и болезненно — в мусульманском и латиноамериканском мире. Нельзя не согласиться с мнением покойного аятоллы Хомейни, который писал: «Все мы должны знать, что свобода на западный манер, которая развращает и разлагает молодежь — наших сыновей и дочерей — осуждается исламом и разумом человеческим....Нельзя допускать свободы, которая приносит вред и разрушает» [1, стр.78].

Действительно, распространение разврата, игорных и питейных заведений, публичных домов, алкогольных напитков, бесконтрольной и порочной «желтой» прессы и не менее аморальных передач по телевидению: — все это в совокупности представляет собой никогда не виданную ранее «ярмарку разврата и морального нигилизма».

Как это ни странно, но площадку для внедрения новых ценностей и стандартов на территории бывшего СССР, готовит отечественная интеллигенция, вышедшая из «советской шинели» и сегодня рвущая эту шинель в клочья. Выдерживая из этого прошлого исключительно негативные факты, сознательно замалчивая достижения, извращая советскую реальность во всей ее совокупности, современные российские мастера пера и эфира всячески расчищают поле глобализации в ее западно-американском обличье.

Их экскурсы в «советское прошлое» отличаются односторонностью, убожеством анализа и алчным трупоедством. Например, для вскормленного этим прошлым В. Костикова, оно представляется как сплошные «очереди за мукой, кефиром, дешевым ситчином, бараки, гулаговские лагеря, тотальная система доносов и сексотов», «молодежь загоняли в комсомол, а рабочих в партию» [2; стр.11] и в том же духе. Одновременно демонстрируется раболепие перед Западом, давшим своим восточным соседям все, без чего нет культуры: «фильмы», «литературу», «музыку», «театр», «дворянскую интеллигенцию», «конституцию», «законы», «святых и великомучеников» [см. там же]. Ныне таких «костиковых», «сванидзе» и иже с ними – легион.

Попытки представить американскую и западноевропейскую глобализацию в качестве юности – демократа с привлекательным человеческим лицом выглядят фарисейскими и не соответствующими истинному положению и статусу американизма и вестернизма как таковых, как феноменов, рожденных насилием и порождающих насилие.

Гримасы американской глобализации на руинах социализма проявляют себя не только в извращенных видах человеческих взаимоотношений (гомосексуализм, лесбиянство, профессиональный бокс, публичные дома), но и в организации грязных зрелищ, главными «героями» которых, наряду с людьми, выступают животные (бои быков, собак), птицы (петушиные бои) и даже монстры-роботы, крушащие все и вся.

Исследования специалистов свидетельствуют, что городские дети до 10 лет успевают увидеть по телевидению 10 000 эпизодов убийства 100 000 сцен насилия. Если же к этому добавить Интернет, криминальную периодику, книги по уголовной тематике и подобного рода видеодискеты, то вышеназванные цифры возрастают многократно. В конечном счете, молодежь с раннего детства приучается к насилию как естественному явлению.

Культ насилия не может не привести к печальным и отвратительным последствиям. И уже сегодня он стал обыденным явлением в святой святых общества – в семье, где жертвами насилия являются более слабые, т.е. женщины. «По данным ООН, как минимум 20 % женщин в мире, а это каждая пятая, когда-либо подвергалась физическому или сексуальному насилию или жестокому обращению со стороны своих мужей. В США каждые пятнадцать секунд женщина подвергается побоям – как правило, со стороны мужа или сожителя. В Великобритании еженедельно от рук мужей или сожителей погибают две женщины... В Египте 35 % замужних женщин как минимум один раз в жизни избивались мужьями... В России 36 тысяч женщин ежедневно подвергаются побоям со стороны супругов или сожителей» [3, стр. 35]. В родной Беларуси «от грубых форм насилия в семье страдают 25 – 30% белорусок...» [3, стр. 34].

Раскрепощенности кулаков способствует раскрепощенность в отношении спиртных напитков. Наверное, не существует фильмов и телесериалов, в которых персонажи не прикладывались бы к рюмке. Равнодушное отношение к увеличивающимся объемам потребления алкоголя (в Беларуси – 80 граммов в день на душу населения, включая младенцев) таит в себе опасность исчезновения народа с демографической карты мира – как жертвы всеобщей алкоголизации.

Еще в прошлом веке американское общество характеризовалось американскими же социологами как общество аномическое, которому присущи безнравственность, бездуховность, апатия, распад системы ценностей, преступность и разрыв социальных связей. Не изменилось это общество и в XXI веке.

Глобализация приводит к тому, что состояние аномии может поразить общество в любом государстве – если не принимать энергичных мер по противодействию, в том числе и у нас, в Республике Беларусь.

Американские и западно-европейские стандарты культуры имеют качественное отличие от стандартов иных культур: славянской, арабской, китайской и т.д. Культ денег, силы, сексуальной и иной вседозволенности зародился именно на Западе и стал там привычной, обыденной и повседневной нормой бытия. Индустрия пошлости и бездуховности бесперебойно выдает «духовный товар» запредельного цинизма, но это никого или почти никого уже не шокирует, не удивляет, не возмущает. Даже религиозные «святыни» стали объектом глумления, осмеяния и низкопробной эксплуатации – робкие попытки церкви повлиять на ситуацию ничего не меняют.

Все бы ничего, если бы подобного рода продукция ограничивалась пределами территории изготовителей: пусть едят, что хотят, что им нравится. Однако проблема в том, что в эпоху глобализации все эти зловонные отходы культуры смогли прорвать национальные границы и стали или становятся фактором бытия обществ и государств, имевших до этого совершенно иную ментальность. Особенно благодатной почвой оказались страны бывшего Союза ССР, народы которых устали от жесткой и многолетней цензуры и начавшие с неконтролируемой всеядностью поглощать любое импортное дерьмо.

Этому способствовал и продолжает способствовать агрессивный маркетинг, включающий в себя не только всестороннее и интенсивное изучение спроса, но и рекламу, а также современные средства хранения и транспортировки любых товаров в любую точку мира.

Глобализация по-американски опасна для человека во всех отношениях. Ее стрележковым принципом является принцип максимума свободы и минимума ответственности. Все сферы духовной деятельности зиждутся на тотальном отрицании общепризнанных этических и эстетических норм и канонов. Полярные противоположности меняются местами: безобразное становится прекрасным, ничтожное – великим, порицаемое – восхваляемым, иррациональное – разумным и т.д. Тенденция попрания многовековых табу прослеживается повсюду: в политике, в искусстве, в юриспруденции, в философии, в педагогике, в лингвистике, в демографии, в религии...

Весь этот порочный и мерзопакостный товар навязывается другим народам в упаковке «естественной и необратимой глобализации». Эту угрозу быть погребенными заживо ощущают и осознают прежде всего в странах с самодостаточной и многовековой культурой.

Наглость вкупе со свинством и самодовольством – визитная карточка на все времена для сильных государств мира сего. На современной лицевой стороне этой карточки явно просвечивают лики сатанизма – порождения «американской мечты», следствие бездуховности и извращенных моральных ценностей американской «демократии». Демонстрируя свою приверженность к Богу, производители псевдодуховной продукции наводняют землю книгами, брошюрами, фильмами, рок-группами, песнями, в которых центральными темами пропаганды являются оккультизм, сатанизм, дьяволизм, магизм, шаманизм и зомбизм – с обязательным сексизмом. «Сатанинская Библия» и различные учебники по

магии в книжном мире стали весьма востребованным товаром: сатанизация мира в противовес его христианизации и исламизации переплюнула по своим масштабам и темпам процессы секуляризации и атеизации человечества, наблюдавшиеся в недалеком прошлом. Как всегда, главным потребителем и жертвой сатанистов была и остается молодежь.

В настоящее время характерным ответом на глобализацию является терроризм. Призрак терроризма сегодня не дает спать спокойно никому – и в том числе государствам с многолетними демократическими традициями.

Давно замечено, что многие террористические акции XX и XXI веков обусловлены внешними обстоятельствами, никак не связанными с внутренними проблемами государств или регионов, в которых базируются или проживают террористы. Почему это так? Скорее всего, в данных случаях имеет место месть тем «глобализаторам», которые, по мнению лидеров террористических организаций, грубо попирают нормы, законы, ценности, традиции других обществ с иным менталитетом, пытаются навязать им свои, более «прогрессивные» ценности. Не имея других способов противодействия, террор на территории «врага» оказывается формой протеста против его политики. Естественно, борьба слабого с более сильным врагом исключает открытое вооруженное противостояние. Соединенные Штаты Америки и их сателлиты могут позволить себе бомбежки Ирака, Ливии, Югославии, Афганистана... Россия могла годами бомбить Чечню и проводить там «зачистки»... Турция десятилетиями уничтожает своих собственных граждан, курдов... Понятно, что террористическая деятельность против сильнейшего не велась и не может вестись в цивилизованных формах. К слову, белорусские партизаны не отличались в выборе средств в борьбе с фашизмом – и никому в голову не придет ставить им это в вину. Осмелюсь предположить, что по мере развертывания глобализационных процессов партизанско-террористическая борьба будет усиливаться – несмотря ни на какие заклинания об объединении усилий по ликвидации терроризма военными средствами.

Можно ли противостоять глобализации или хотя бы нейтрализовать ее отрицательные последствия? Думаю, что можно и нужно. При этом следует сделать оговорку: слепая защита своего, и не менее слепое сопротивление всему чужому обрекают любое общество и любое государство на неминуемое поражение. До тех пор пока зарубежная промышленная и сельскохозяйственная продукция будет качественнее и дешевле отечественной, она и будет пользоваться спросом. Следовательно, создание собственной конкурентоспособной продукции – задача архиважной важности, решение которой возможно только на научной основе. Опираясь именно на науку, было совершено «экономическое чудо» азиатскими «тиграми» (Японией, Сингапуром, Южной Кореей, Китаем и др.), опыт которых не грех было бы изучить белорусским специалистам.

Что касается противодействия американской экспансии в сфере нравственности и культуры, то, по моему глубокому убеждению, это противодействие невозможно без жесткой авторитарной позиции властных структур государства, которые совместно с социальными институтами могут и обязаны заниматься воспитанием и спасением белорусского народа от чумы американизации (читай «глобализации»).

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Хомейни Р.М. Религиозное и политическое завещание. - М., 1999.
2. «Аргументы и факты», 2008; № 8.
3. А. Максимова. По законам домостроя. «Благодать», 2007, №11-12.